

# Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA  
ASOCIACION DE LA PRENSA

REDACCION (TF. 204970) • ADMINISTRACION (TF. 207148)  
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4  
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XVIII - Núm. 1.002 2 pesetas  
Lunes 3 de abril de 1967  
DEPOSITO LEGAL: BU-38-1958

## Paulo VI pide que su encíclica sea comprendida como un mensaje de justicia

### De "maravillosa" la califica el cardenal primado de Polonia

**CUIDAD DEL VATICANO.** Su Santidad el Papa Paulo VI, en su tradicional alocución dominical en la plaza de San Pedro ha pedido que su encíclica "Populorum Progressio" sea comprendida por el mundo como un mensaje de justicia y de paz entre todos los pueblos. El papa ha pedido a todos los católicos que recen con la intención de que los pueblos ricos ayuden a los países subdesarrollados de forma efectiva.

hoy que la Iglesia se mezcla en cuestiones políticas. Ante unos 6.000 fieles, en un sermón, el cardenal dijo: "A menudo oímos que la Iglesia no se mezcla en asuntos políticos. Nosotros no nos metemos en cuestiones políticas, en el verdadero sentido de la palabra."

"Pero os ruego me digáis qué es hoy una cuestión política y cuál no. Se trata de asuntos humanos. Y la Iglesia ha sido enviada para bautizar y enseñar a las naciones", dijo.

El cardenal vertió encendidas palabras a la reciente encíclica del Papa en que se pide una campaña contra la pobreza y la injusticia social. Es un documento —dijo— "insusistiblemente valiente, maravilloso".

Declaró que todas las declaraciones que sobre ese tema se hicieron después de la segunda guerra mundial "son pequeñas y sin contenido o expresión", comparadas con la encíclica.

## Clausura de las reuniones de la Unión Interparlamentaria celebradas en Palma de Mallorca

### Fraga Iribarne inaugura en la Costa del Sol cinco nuevos hoteles, con cerca de mil plazas

**PALMA DE MALLORCA.** (CIFRA).—Con la aprobación de una resolución sobre la no proliferación de armas nucleares y la aceptación de una iniciativa para el envío de una delegación al Vietnam, ha concluido hoy sus tareas el Consejo de la Unión Interparlamentaria.

La resolución dirige un llamamiento a todos los parlamentos y a todos los Gobiernos porque ejerzan su influencia y adopten las medidas necesarias para facilitar y acelerar la conclusión de un acuerdo sobre la no proliferación de armas atómicas; para que se abstengan, hasta el momento de la conclusión de dicho acuerdo, de cualquier acción que haga más difícil su conclusión o que conduzca a la proliferación de armas nucleares en el mundo; y para que utilicen su influencia con vistas a realizar el desarme general, en particular en lo que respecta a las armas atómicas.

Terminadas las deliberaciones el delegado de Mallor

puso a la conferencia y así se acordó unánimemente por ella, que se hiciera constar un voto de gracias al grupo parlamentario español.

El presidente en funciones de la Unión Interparlamentaria, señor Abdennebi, pronunció unas palabras con las que han quedado clausuradas las deliberaciones de la conferencia. "En nombre de la Unión Interparlamentaria, dijo el señor Abdennebi, renuevo nuestra viva gratitud al grupo español por la forma amistosa y fraternal con que nos ha recibido en esta bella ciudad de Palma. La forma en que se nos ha tratado nos ha sorprendido y el calor de la acogida nos ha emocionado. Por ello, encargo al grupo español que transmita al jefe del Estado, al Gobierno y al pueblo de España nuestro agradecimiento por las amabilidades que han tenido con nosotros".

El presidente hizo una especial referencia a la Prensa y demás medios informativos que —dijo— han realizado un gran esfuerzo para dar la máxima publicidad e información a la opinión pública sobre el desarrollo de la conferencia interparlamentaria.

### CONMEMORACION Y DESAGRAVIO

**VALLADOLID.** (CIFRA).—Al pie del monumento a Onésimo Redondo se alza en la cumbre del Cerro de San Cristóbal, a dos kilómetros de la ciudad, se celebró, a las once y media de la mañana, un acto de afirmación falangista y de homenaje a la memoria de Onésimo y de los camaradas caídos en la conmemoración del vigésimo octavo aniversario de la victoria. El acto tenía también carácter de desagravio por el ultraje de que fue víctima hace algunos días el grupo escultórico del monumento.

### FRAGA, EN MALAGA

**MALAGA.** (CIFRA).—El ministro de Información y Turismo, don Manuel Fraga Iribarne, ha inaugurado hoy

en la Costa del Sol cinco nuevos hoteles, con un total de cerca de mil plazas, en su mayor parte destinadas a atender las necesidades del turismo social.

El ministro presidió también en Málaga la constitución de doce nuevos "teleclubs". Más tarde inauguró una exposición de pintores mallorquinos en los salones de la Delegación Provincial de Información y Turismo.

El señor Fraga Iribarne marchó a la urbanización de Torrealba del Sol, que recorrió de tendidamente, visitando el parador nacional de golf, donde entregó los títulos a los nuevos guías e intérpretes de turismo. En dicho lugar inauguró una escuela de "Asistentes", muchachos que asistirán a los jugadores de golf.

Por la noche, el ministro y directores generales de su Departamento embarcaron en el "Ciudad de Alicante" para trasladarse a Sevilla.

## "Estados Unidos no pueden tomar en serio la propuesta U Thant", dice R. Taft

### Elecciones locales en Vietnam

### Llega a Londres el vicepresidente Humphrey

**WASHINGTON.** (EFE).— Aunque ni el Departamento de Estado ni el Presidente

han formulado comentario alguno sobre la solicitud del secretario general de la ONU, U Thant, para que los Estados Unidos cesen, unilateralmente, las operaciones en el Vietnam, en el Congreso, el representante Robert Taft ha declarado que, en su opinión, los Estados Unidos "no pueden tomar en serio las propuestas del diplomático birmano, porque la situación en el Vietnam —dijo— es delicada para nuestros jóvenes muchachos que libran combates contra los comunistas."

## Los alemanes trabajan poco

**BONN.** (Efe).— La Oficina de Estadística del Mercado alemán acaba de publicar un estudio sobre el trabajo en los países miembros de la Comunidad Económica Europea durante el año 1964. Según dicho estudio, los alemanes figuran en último lugar, con 1.368 horas de trabajo anuales. En la cabecera se encuentran los italianos, con 1.919 horas. Pero los alemanes no lo creerán, porque están convencidos de que nadie trabaja tanto como ellos.

### ELICIONES SAIGON.

(EFE-REUTER).— Los survietnamitas están acudiendo hoy a las urnas para elegir nuevos cargos municipales en todo el país. La emisora de radio estadounidense del Vietnam hizo esta madrugada un llamamiento a los campesinos para que sabotearan las elecciones y no acudan a las urnas. Dos minutos antes de que se abriera el colegio electoral de una aldea de la provincia de Binh Duong, a nueve kilómetros al noroeste de Saigón, un terrorista lanzó una bomba que al estallar causó heridas a cinco miembros de la milicia y a un policía. El terrorista pudo huir. En los próximos meses un total de 4 millones y medio de survietnamitas se cree que acudirán a las urnas para elegir alcaldes, concejales y funcionarios de unas 15.000 oficinas públicas.

### HUMPHREY SALE DE ITALIA

**PISA.** (EFE).— El vicepresidente de los Estados Unidos, Herbert Humphrey, finalizó hoy su visita en Italia saliendo, vía aérea, para Londres. EN LONDRES **LONDRES.** (EFE).— Ha llegado esta tarde, procedente de Italia, el vicepresidente norteamericano Humphrey, quien durante su estancia en la capital británica celebrará conversaciones globales con el Gobierno de Gran Bretaña.

## Gigantesca manifestación en Pekín contra el Presidente Liu Shao Chi

### Parece que Mao va a su derrocamiento definitivo

### Según un dirigente indonesio, cuarenta millones de musulmanes han sido asesinados en China!

**PEKIN.** (Por ANTONY REY, corresponsal de EFE-REUTER).— Cientos y cientos de miles de manifestantes se desfilaban por las calles de Pekín al grito de "Abajo Liu Shao Chi", en la más gigantesca demostración pública

habida hasta ahora contra el jefe de la China comunista. Enarbolando banderas rojas y retratos de Mao-Tse-Tung, masas de obreros, guardias rojos, soldados y chiquillos vociferaban condenando a Liu Shao Chi y a sus partidarios, o haciendo la apología de Mao.

La gigantesca manifestación representa un incalculable resaca del movimiento de la campaña lanzada hace dos días por los maoístas en la Prensa oficial de partido contra el grupo de Liu, calificado de dirigente de la "línea reaccionaria burguesa".

Nuevas caricaturas y dibujos ofensivos para el jefe del Estado y su esposa aparecen hoy pintados en las paredes de las calles pekinesas. Hasta el amanecer los contingentes de manifestantes procedentes de los suburbios de la capital se estuvieron concentrando en la amplia plaza de Tienanmen, para desde allí, formando una columna, desfilan por la ciudad. Los dirigentes, llevando grandes retratos de Mao, condujeron a los manifestantes hasta la residencia oficial del jefe del Estado.

Camiones con altavoces repetían la consigna "Abajo Liu Shao Chi", repetida a coro por los manifestantes al pasar ante la residencia oficial. Algunos grupos se dividieron ante las puertas, en tanto que cuatro soldados que montaban la guardia se limitaban a mirar impertérritos. Se ignora si Liu Shao Chi se encontraba o no en su residencia oficial.

La manifestación alcanzó por la manifestación de hoy, juntamente con la campaña organizada por la prensa del partido, sirve de fundamento a los observadores para deducir que se va a un derrocamiento definitivo de Liu Shao Chi.

### "MASACRE"

**YAKARTA.** (Efe).— "Cua-

renta millones de musulmanes chinos han sido asesinados en el curso de una campaña masiva de persecuciones comenzada desde el principio del régimen de Mao Tse Tung". Ha afirmado hoy un dirigente musulmán indonesio, Chaili M. Wardi, jefe de la organización de las juventudes musulmanas de Indonesia, que ha hecho esas revelaciones lanzadas a la comunidad china de su país, en la que se le pide que intervenga cerca de los dirigentes de Pekín para que ponga fin a las ejecuciones de musulmanes residentes en la China comunista.

## Detención de Gordon Novel, «importante testigo» en la investigación del fiscal de Nueva Orleans

**NUEVA YORK.** (EFE).— Gordon Novel, "testigo importante" en la investigación que el gran jurado de Nueva Orleans está llevando a cabo sobre la base de las pruebas aportadas por el fiscal del distrito Jim Garrison acerca de una conspiración para asesinar al Presidente Kennedy, ha sido detenido esta noche en Columbus (Ohio).

Su detención había sido solicitada por el fiscal bajo cargos de participación en un complot para el robo de armas de la base de la defensa en 1961. Por otra parte, el gran jurado de Nueva Orleans había dictado una orden de detención después de que Novel no se presentara a declarar cuando fue citado.

## Un grupo artístico mejicano, a España

### Tendrá como misión promover el turismo hacia su país

**MEJICO.** (Efe).— Para participar en una acción conjunta de promoción entre Aeronaves de Méjico y el Ministerio de Información y Turismo de España, el Consejo Nacional de Turismo, que preside el ex presidente Miguel Alemán, enviará a España un grupo artístico para impulsar la corriente turística de España hacia el país azteca.

El grupo artístico irá encabezado por la cantante folklórica Verónica Loyo, la cual participará en varios programas de radio y TV que tendrán lugar en varias poblaciones hispanas.

Infirió el Consejo Nacional de Turismo, que el día 7 del presente tendrá lugar un cóctel en el hotel Castellana-Hilton (frecido por el Consejo y Aeronaves de Méjico, en el que se dará a conocer el convenio entre esta empresa aérea e Iberia, Líneas Aéreas de España, encargadas ahora de incrementar las promociones turísticas entre ambos países.

Por lo que respecta al grupo artístico que actuará en España, saldrá mañana rumbo a Madrid y regresará a Méjico el próximo día 17.

## Por qué ha gritado Paulo VI

La extraordinaria encíclica de Paulo VI "Populorum Progressio" es un llamamiento sereno, preciso y energético para una acción solidaria y concreta en favor del desarrollo integral del hombre y del desarrollo solidario de la Humanidad. Pero el excepcional documento tiene también el halo y la pasión de un grito angustioso. Baste recordar frases como ésta: "Los pueblos hambrientos interpelan hoy, con acento dramático, a los opulentos". La encíclica se cierra con esta frase: "Nos os invitamos a todos para que respondáis a nuestro grito de angustia".

V recordamos, como ha señalado en España un importante diario, "una vez nunca un texto pontificio incluyó palabras tan duras, tan secas, contra los planteamientos del liberalismo capitalista". El Papa no ha querido incluir el argumento de las cifras estrepitosas como justificante abrumador de su angustioso llamamiento y de su denuncia ante el escándalo —planteado a escala mundial— de la creciente injusticia social. Pero en este momento solemne y grave es oportuno recordar a la opinión pública algunas de esas cifras, que justifican el patetismo y el apremio de la encíclica.

El Papa ha vuelto a recordar su proposición hecha en Bombay solicitando la constitución de un fondo mundial abastecido con una parte de los gastos militares a fin de ayudar a los más desheredados. Las posibilidades de esta fórmula serían inmensas. Veamos algunos ejemplos. Un submarino atómico sin misiles vale 132 millones de dólares. El mismo submarino dotado de misiles cuesta 150 millones de dólares. ¿Saben ustedes cuánto aportaron todos los católicos del mundo a esa gran institución en favor del desarrollo pleno del hombre, que es la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe? La insignificante cantidad de 27.152.365,90 dólares. Aproximadamente la quinta parte del precio de un solo submarino atómico sin misiles!

Con el costo de un solo programa anual de armamento naval podrían construirse 35 grandes centros docentes con un presupuesto de cuatro millones de dólares, o sea, 240 millones de pesetas, cada uno. Una base intercontinental de misiles tiene un presupuesto de 200 millones de dólares, que permitiría construir un sitio hidroelectrico de 1.750.000 kilovatios hora. El precio de 14 bombarderos

a reacción a 8 millones de dólares por bombardero podría garantizar el alimento de 14 millones de niños; y con el costo de un nuevo prototipo de bombardero se podría proporcionar el sueldo anual a 250.000 maestros o instalar 30 facultades científicas para 1.000 estudiantes cada una; o 75 hospitales con 100 camas cada uno; o 50.000 tractores o 15.000 segadoras.

La escandalosa desigualdad entre pueblos ricos y pueblos pobres acrecienta la desigualdad entre individuos ricos y entre individuos pobres. En 1800 la desproporción del país más rico, Inglaterra, y el más pobre, la India, era de ocho a uno; hoy es de 50 a uno! En 1939 los Estados Unidos eran quince veces más ricos que la India; en 1954 eran 35 veces más ricos. Hoy son 60 veces más. Y si no se frenara esta escandalosa progresión, el año 2000 los Estados Unidos serán 100 veces más ricos que la India.

Sigue siendo verdad este hecho: 19 países del mundo, con el 16 por 100 de la población mundial disponen del 70 por 100 de la renta mundial. Los 15 países más pobres de la tierra comprenden al 50 por 100 de la población mundial y disponen tan sólo del 10 por 100 de la renta.

Paulo VI ha lanzado un grito de angustia. ¿Cómo no iba a hacerlo? ¿Cómo podría callar ante esta situación de injusticia, que en vez de disminuir va creciendo en la tierra? Su gran planteamiento, siguiendo la línea de las encíclicas "Mater et Magistra" y "Pacem in terris", ha sido superar el "chauvinismo" social y analizar el problema y proponer las soluciones desde la única perspectiva posible para la conciencia cristiana y simplemente humana: la universal solidaridad de los hombres y de los pueblos. Todavía siguen algunos apóstoles sociales de la familia cristiana obsesionados con las pequeñas luchas de clases, dentro de las propias fronteras locales o a lo más nacionales. Las dos encíclicas dieron un duro golpe a este "socialismo egoísta". Ahora la "Populorum Progressio" reafirma una vez más de un modo solemne y directo el espíritu y la actitud que deben informar la gran revolución que esta "Manifesto" de Paulo VI debe poner en marcha: es la conciencia de la solidaridad universal, que para los cristianos tiene un nombre siempre antiguo y siempre nuevo: el espíritu auténtico de la catolicidad.

Javier María ECHENIQUE

# TEMA DEL LUNES

Quando en la distribución de cometidos, realizada entre los concejales, a raíz de la semi-renovación del Consejo, vimos que una determinada persona era encargada especialmente de asuntos tan concretos como el registro de solares, creímos todos que ello se debía a la importancia de un extremo que antes pudo andar perdido en el amplio y difuso campo de la competencia de cualquier comisión. Y, en efecto, si bien se medita, hay más que sobradas razones para que sea así. Lo exigen las circunstancias actuales de Burgos. A menudo, motivos de valor e interés secundario cubren repentinamente el primer plano de nuestra atención. Así ocurre con el problema de los solares, empujado por la realidad de una ciudad que crece, que se agita y cuyas necesidades de orden urbanístico y arquitectónico van complicándose día tras día, urgido remedios y planteando situaciones que no hace aún muchos años sólo se consideraban como en una lejanía jamás alcanzable (lo que justificaba su "ignorancia"). Hoy, la verdad, por los motivos expuestos; porque Burgos precisa una ordenación urbana en que nada quede al arbitrio de conveniencias e intereses particulares con desprecio del interés general; porque es imperativo sagrado impedir (usando todos los medios al alcance) la abusiva especulación del suelo; porque resulta inadmisibles que mientras se construye en las afueras (sin orden aparente y en dispersión de aspecto caprichoso), multiplicando distancias y creando graves problemas en orden a los servicios, existan dentro del casco urbano tantos y tantos solares sin aprovechar, tanta y tanta construcción inadmisibles cuyo destino debe ser la desaparición; porque la reforma interior de la ciudad (conforme a los planes de ensanche) se plantea con máxima prioridad a la hora de configurar el Burgos futuro; porque, en fin, existe una "ley del suelo" y existen otros instrumentos legales como base en que apoyar una acción super-necesaria... por todo eso, dedicar el máximo interés a la política de solares y "demás", supone responder de una manera responsable y de pie a lo que constituye exigencia de la mayor gravedad.

En el último pleno municipal se habló algo de solares, tomándose el acuerdo de efectuar una calificación de los mismos. Pero nosotros nos preguntamos: ¿es que existe un Registro de Solares digno de tal nombre? Los informes son de que no; de que ni siquiera puede emplearse la palabra "registro". Pues lo primero que habrá de hacerse —es una peregrinada— es confeccionar tal Registro; labor ardua y costosa, es decir, que ha de ser ordenada, completa, exhaustiva. Cuando ni un solar (efectivo o posible) quede sin control, cuando ni un solo pedazo de terreno ciudadano vacíe o mal ocupado escape al censo, será llegada la hora de hacer clasificaciones justas y adecuadas para dar efectividad a los recursos legales que mejor sirvan a la CIUDAD — así, con mayúsculas —, aplicando cuanto esté previsto sobre edificación obligatoria, impulsión de ventas o imposición de fuertes arbitros (amén de expoliaciones, llegado el caso, para acometer algunas reformas interiores que la propia ciudad reclama a gritos).

Es, pues, tarea urgente confeccionar ese fundamental padrón de solares que permita al Ayuntamiento conocer exactamente el número de los que, en presencia o potencia, existen dentro del recinto urbano; tarea previa al empleo de las armas legales que eliminarán los males de una situación nada satisfactoria. Cuanto suponga dilatar o posponer este empeño será cualquier cosa menos un servicio a Burgos.

Palabra de honor que nosotros —los periodistas— no tenemos ninguna culpa de que los burgaleses estemos condenados a no ver la televisión. Ni, mucho menos, somos responsables de la tortura —propia de checa— a que nos vemos sometidos, cual reos de terrible castigo... Esto va dicho para tantos y tantos que a nosotros se dirigen en son de protesta y lamentos más que airados. Tampoco conocemos las causas de tanta interferencia, tanta "persiana" y demás lindezas. ¿Hay quien las conozca?... Mástame, nos hemos ocupado del desagradable asunto, pero con tan poco fruto como buena intención. Ahora nos vienen algunos con que es la tercera emisora de radio la responsable del "rayado de cebras" que cruza persistente las pantallas de los televisores. ¿Quién cree eso? Si tal resultare cierto, suponemos que tendría rápida solución, porque cuando se da con la causa es fácil anular los efectos. Estamos bien seguros de que el asunto no se presenta tan sencillo, y, como siempre, habremos de conformarnos con explicaciones que nada explican y promesas cuyo cumplimiento nos hace recordar el juego ese de los payasos de circo que nunca alcanzan a coger su sombrero porque, cada vez que a él acercan la mano, le dan (como sin querer) un envite con el pie.

Oreíamos que para estas fechas ya estaría (o poco menos) la emisora de Coculina; ahora parece que hasta julio no hay nada por hacer; no es imposible que surjan imponderables y nuevos aplazamientos. ¿Entonces? Admitido que con la deseada instalación desaparecerán todas las torturas, según opinión de los entendidos, ¿qué pasará mientras? ¿No hay modo de que los burgaleses, como cualquier hijo de madre, puedan gozar las excelencias (así las calificamos "de oídos") de lo que todos convienen en calificar como prodigioso invento de la técnica moderna?... Tiene que haberlo... Y, si no, existe un remedio para poner fin al martirio: que nos quiten ese "repetidor" de segunda mano hincado en el Castillo y precinchar los aparatos. Al menos, viviremos tranquilos.

Ah, y para quienes a los periodistas se dirigen con sus reclamaciones y protestas, un consejo importante: adelantarán más dirigiéndose a las personas u organismos que tienen como misión y responsabilidad el que la televisión se vea en toda España, ¡Sus, y a escribir cartas!

Esperamos que los adquirentes arrancados de junto al paso de peatones de "Cerro viejo" se apilen ordenada y hasta estéticamente debajo de la ventana de la Diputación. Desperdigados por la acera "hacer feo" y son un peligro para la integridad de los viandantes. ¿Es mucho pedir? **AVIZOR**

## Oposiciones aplazadas

Por causas de fuerza mayor han quedado aplazadas las oposiciones a ingreso en el Ministerio, convocadas para mañana, martes, por el tribunal de oposiciones. Los exámenes orales de los varones se verifican el próximo día 10, a la hora señalada anteriormente.

## Libertad provisional de los tres antiguos consejeros de "S. E. S. A., S. A."

### Bajo fianza de un millón de pesetas

A las dos de la tarde del sábado, día 1, fueron puestos en libertad, por mandato de la Audiencia Provincial, los tres antiguos consejeros de la "Sociedad Española de Seda Artificial, S. A.", que desde el 23 de febrero habían permanecido en la Prisión Provincial como consecuencia de su detención ordenada por el magistrado juez de Instrucción del Juzgado número 1, de esta ciudad, en virtud de querrela presentada contra los mismos.

Aunque la Audiencia Provincial tenía un plazo máximo de hasta 72 horas para resolver el recurso de apelación, tras la celebración de la vista que tuvo lugar el viernes, al día siguiente, la Sala que preside don José María M. Lino, dictó su auto en el expresado recurso de apelación. Según nuestras noticias, la Audiencia Provincial

mantiene el auto recurrido en cuanto al procesamiento y responsabilidades y lo ha reformado en cuanto a la situación de los encartados, concediéndoles la libertad provisional, bajo fianza de un millón de pesetas por cada uno.

Se cree que el juicio oral tendrá lugar, probablemente, durante el presente año judicial, en la Audiencia Provincial.

## Se celebró ayer el "Día de la Iglesia Perseguida"

Al igual que en las demás ciudades españolas ayer se celebró en Burgos el "Día de la Iglesia perseguida", jornada de oración y penitencia que organiza la Acción Católica por encargo de la jerarquía española en favor de aquellos países en los que la religión católica no goza de absoluta libertad y está sometida a un silencio y a una persecución no por incurrente en los momentos actuales menos peligrosos.

En todos los templos se organizaron colectas y en las misas conventuales, especialmente, los oradores sagrados resaltaron la intención del "Día de la Iglesia perseguida".

## AVISO CREDITOS

En toda España. Para industriales y comerciantes, hasta 750.000 Ptas. Para profesionales y trabajadores, hasta 300.000 Ptas. Distintos préstamos y beneficios para la construcción y adquisición, en propiedad, de pisos. Informes: S. E. RADAR. APARTADO 5.497 BARCELONA

## Homenaje a un ferroviario ejemplar

### Le fue dedicado ayer a don José Franco Juárez, Inspector de Intervención de la RENFE

El Inspector de Intervención ferroviaria burgalesa y regional de la RENFE, don José Franco Juárez, fue objeto ayer de un cálido homenaje que le dedicaron sus compañeros en motivo de su jubilación, que ha alcanzado al cumplir la edad reglamentaria.

A la una de la tarde, el homenajeado, sus familiares, compañeros y amigos asistieron a una misa en San Comen y San Damián, en la que actuó de celebrante el coadjutor don Alfonso Fernández Achiaga. Entre los presentes, se encontraba el Inspector principal de Comarcal de la sexta zona de la Red Nacional de Ferrocarriles Españoles, con sede en Bilbao, don Carlos Sánchez Guinea; Inspector principal de Burgos, don Joaquín Fernández Abascal; Inspector oficial de Intervención concejal don Matías Pérez Manzanao; Inspector de movimiento señor Tejero y otros jefes de servicios.

Después, en el restaurante de la Estación de Autobuses se ofreció un almuerzo de homenaje-despedida a don José Franco Juárez, y a la fiesta asistieron, además, ferroviarios francos de servicio y amigos del homenajeado.

A través de las palabras que pronunciaron los señores Fernández Abascal, Sánchez Guinea, Pérez Manzanao y otros, se pudo manifestar el entusiasmo y el cariño que rodea al homenajeado.

**Teléfonos de la HOJA DEL LUNES**  
207148 y 204970

## Jura de Bandera de más de cuatro mil reclutas en C. I. R. de Araca

En la mañana de ayer, el capitán general de la VI Región Militar, teniente general Antonio Cores Fernández Cañete, presidió en el momento del Centro de Instrucción número 11, en Araca (Almería), el solemne acto de juramentación de más de 4.000 reclutas procedentes de las plazas y provincias de la región Militar.

La ceremonia se inició con una misa de campaña ajustada al ritual de costumbre. Asistieron numerosos burgeses familiares de los soldados, que se trasladaron desde la capital y diversos puntos de la provincia.

## Vida burgales

### Accidente de trabajo

El técnico electricista montador alemán Rolf Kramer, natural de Beffendorf, de 31 años, casado y con residencia temporal en nuestra ciudad, cuando se hallaba trabajando en "Pantalla Industrial S. A.", sufrió un accidente, y fue asistido ayer en la Casa de Socorro.

Presentaba heridas contusas en el dedo índice de la mano derecha con probable fractura de este dedo, de pronóstico reservado. Ingresó en la clínica del Carmen.

### Vencrológicas

A los 83 años de edad y confortada con los Santos sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, ha dejado de existir en esta ciudad la señora doña Felisa Rodríguez Gómez, viuda de Victoriano del Cerro.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban la expresión de nuestra sentida condolencia sus apenados hijos, doña Teresa, doña Teodora, doña Maximina, doña María Anunciación, doña Victoria don Aurelio, don Ignacio y doña María del Rosario; hijos políticos, nietos biznietos y demás parientes.

—La señora doña Carmen Gutiérrez Escudero ha desahogado en la paz del Señor, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su

### Santidad. Contaba 67 años de edad.

Nos unimos al dolor que carga a su apenado esposo Gregorio Almendres Ruiz, y a sus hijas, doña Pilar, doña Luis (industrial), doña Carolina Máximo (empleada de Cuadernación Pereda) y doña María Anunciación y doña Felisa Rodríguez Gómez, entre los que se encuentra el presbítero don José, don Daniel de la Paz (industrial de esta plaza) y restos de familiares.

### Hoy, último día de plazo para acogerse al cupo de viviendas subvencionadas

Hoy finalizará el plazo de presentación de solicitudes para acogerse a los beneficios de viviendas subvencionadas, del cupo de 3.500 concedidas en Burgos.

El lugar donde se reciben las solicitudes es la Delegación Provincial del Ministerio de Vivienda (plaza de Alcañices).

### Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Marcos, San Pablo, 17; García Echeveste, Alcañices, 20, y Presa, Villanueva, número 10.



LA SEÑORA

## Doña Felisa Rodríguez Gómez

(VIUDA DE VICTORIANO DEL CERRO)

Falleció en el día de ayer, a los 83 años de edad, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus apenados hijos, Teresa, Teodora, Maximina, María-Anunciación, Victorina, Aurelio, Ignacio y María del Rosario; hijos políticos, Atanasio Ortega, Alfredo Marijuán, Orenco Varona, Benito del Cerro, Víctor Serrano, Josefa Alonso y María-Cruz Rodríguez; nietos, biznietos y demás familia,

RUEGAN oraciones por el eterno descanso de su alma y la asistencia al ENTIERRO Y FUNERAL (cópore presente) que se celebrarán en la iglesia parroquial de SAN COSME Y SAN DAMIAN, HOY, LUNES, a las DOCE, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, piadosos actos por los que les quedarán sumamente agradecidos.

Vivía: C/ Burgense, 10. Burgos, 3 de abril de 1967.

LA FAMILIA NO RECIBE

"LA MISERICORDIA". Gran Funeraria. Santa Clara, 2. Teléfono 203672



LA SEÑORA

## Doña Carmen Gutiérrez Escudero

(DE LA COFRADIA DE ANIMAS DE SAN PEDRO DE LA FUENTE)

Falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su resignado esposo, D. Gregorio Almendres Ruiz; hijos, D.ª Teresa, D.ª Pilar, D. Luis (industrial), D.ª Carmen, D. Máximo (empleado de "Encuadernación Pereda") y D. Santiago Almendres Gutiérrez; hijos políticos, D. Brigido Sanz, D. Isaac Merino, D.ª Pilar Ceballos y D. Francisco Dueñas; nietos; hermanos políticos, D.ª Teresa, D.ª Justa, D. Luis (presbítero) y D.ª Agustina Almendres; D. Daniel de la Fuente (industrial); D. Sebastián Rodrigo, D.ª Paula Rodríguez y D.ª Estefana García; sobrinos, primos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma de la finada y la asistencia a las HONRAS FUNEBRES y misa "cópore presente" que se celebrarán HOY, LUNES, día 3, en la iglesia de San Pedro de la Fuente, a las CINCO de la tarde, y seguidamente, la conducción del cadáver al cementerio de San José, actos de piedad por los que les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Villalón, número 26. Burgos, 3 de abril de 1967.

LA FAMILIA NO RECIBE

## El Mirandés vuelve a Tercera División

### Ayer, en Logroño, venció al Berceo por

LOGROÑO. (Servicio especial para la HOJA DEL LUNES).— En el campo de las Chiribitas, con asistencia de muchos seguidores mirandeses y de la capital burgalesa, se jugó el partido entre el Berceo de Logroño y el Deportivo Mirandés. Venció el equipo burgalés por 1-0, con cuyo resultado, y antes de que finalizara la Liga, se proclamó campeón del grupo y con ello logra el ansiado ascenso a Tercera División, meta propuesta por la directiva y alcanzada con toda clase de merecimientos.

El terreno de juego se encontraba en mal estado y ello ha hecho que el juego no tuviera gran calidad, ya que no era fácil controlar bien el balón. Sólo un gol y de penalti, ha sido lo que permite al Mirandés reintegrarse a categoría nacional. Este tanto se produjo a los 22 minutos del primer tiempo y a consecuencia de que dos defensas del Berceo emparejados a Roa, no vaciando el legado señor Martínez Barragán, que actuó bastante bien, en señalar la sanción máxima que Roa se encargó de transformar de un fuerte disparo.

A lo largo del encuentro ha correspondido el mayor dominio a Berceo, aunque la ineficacia de su ataque y la excelente actuación de Bustamante que realizó paradas realmente extraordinarias impidieron que sacase fruto. Ahora, el equipo burgalés queda en una situación muy difícil, ya que seguramente tendrá que promocionarse para continuar en primera nacional.

Los seguidores burgaleses gieron con gran alegría el triunfo del Mirandés y la extensión no sólo en el campo, con su bullicio por las calles de la ciudad.

## Anúnciese en HOJA DEL LUNES

# Una mesa de kilómetro y medio de longitud

## Estará abierta durante ocho días para los asistentes a la boda de la princesa Margarita de Dinamarca

### Se instalará en la calle más céntrica de Copenhague, que celebrará simultáneamente el octavo centenario de su fundación

Ni siquiera el poeta baicónico Hans Hartvig Petersen, que a principios de siglo cantaba los méritos de la "Grande, larga-mesa fría danesa" y la juzgaba "casi inverosímil" no creía a sus ojos delante de la mesa de kilómetro y medio de largo cargada de vituals y bebidas que, durante ocho largos días y ocho cortas noches, en el corazón del luminoso verano nórdico, estará abierta a todo el que llegue a lo largo de la estrecha y larga calle Strøget (La Balada), en el viejo Copenhague, en la doble ocasión del matrimonio de la princesa heredera Margarita y el conde Henri de Montpezat, que coincidirá, con una diferencia de cinco días, con el octavo centenario de la fundación del puerto de los Mercaderes por el enérgico, hábil y batacero obispo Absalón, en el año 1167.

Si los suecos y noruegues se enorgullecen justamente de los esplendores de su mesa fría, los daneses reivindican su invención, junto con las de los "smorrebrøder" que primitivamente no eran más que rebanadas con mantequilla pero, rápidamente, lo que se premia encima de ellas ha prevalecido sobre el "canapé" original, con una riqueza "casi inverosímil" que en su lengua la palabra "tafel" que inicialmente sólo se empleaba respetuosamente para la mesa real en la que el soberano osequiaba a sus vasallos, lo es hoy para designar la mesa fría "smorrebrøder" y únicamente ésta, hasta el punto de que la "tafel" que se extenderá en la Strøget será en los dos sentidos de la palabra.

#### LA SEMIRAMIS DEL NORTE

La Strøget se extiende oblicuamente de manera paralela al puerto viejo de Copenhague, entre la Raadhustplads—plaza del Ayuntamiento—y el Kongens Nytorv, Mercado Nuevo del Rey. Y en ocasión de la coincidencia de la boda de la princesa Margarita y Henri de Montpezat con el octavo centenario de la fundación de la ciudad, la instalación de "un más larga mesa del mundo" entre esas dos grandes plazas es como un símbolo de la unión popular entre la monarquía y la municipalidad de la gran capital.

Si esta gran calle es una de las más viejas de la ciudad, la más vieja incluso, es también una de las más estrechas y seguramente de las más feas. De una fealdad que contrasta con el esplendor moderno de las otras grandes arterias de la capital danesa, una de las ciudades de Europa más antiguamente urbanizadas. Y es que Strøget, como casi todo el viejo Copenhague, hubo de ser casi completamente reconstruido después del terrible bombardeo a que fue sometida la ciudad en 1807 por la escuadra inglesa y del gigantesco incendio que provocó en sus viejas casas de armazón de madera. Y el siglo XIX se preocupaba poco de la estética y también de la comodidad colectiva en materia de construcción. Lo que no impide que la Strøget sea la calle por donde la gente pasea casi siempre, con tanta mayor facilidad cuanto que, desde hace tiempo, está prohibida a los automóviles.

Antes de que el obispo Absalón fundase a Copenhague, el reino de Dinamarca era mucho mayor que hoy, ya que englobaba todo el sur de Suecia, Noruega, Islandia, las islas Farer y Curlandia, mientras que su territorio avanzaba hacia el sur casi hasta las puertas de Hamburgo. La antigua capital de Dinamarca estaba situada desde tiempos de los vikingos en Roskilde, al fondo de un estrecho fiordo, al otro lado de la isla de Sjælland, en el mar interior del Kattegat. Si bien la longitud del fiordo garantizaba una mayor seguridad contra la incursión de otros piratas—porque los vikingos daneses no eran los únicos en la Ruta de los Círculos—la capital real estaba en el fondo de un callejón

sin salida. Y es uno de los títulos del gran mérito de Absalón, hombre tan enérgico como buen administrador, el de haber comprendido la importancia del emplazamiento de Copenhague, puerta del Báltico y de todo el comercio que se desarrollaba allí entonces. Y de haber fundado la ciudad cuyo papel estaba trazado anticipadamente en el nombre que le dio el "Puerto de los Mercaderes". Papel que este puerto ha desempeñado y desempeña todavía con tanto éxito que se convirtió rápidamente en la capital del comercio, e incluso, durante varios siglos, en la capital política de todo el norte de Europa.

Pirmania que alcanzó su apogeo entre 1397 y 1448, con la Unión de Calmar, una vez que la reina Margarita I, hija del rey Valdemar Atterdag, oficialmente llamada la "Semiramis del Norte" (aunque sus súbditos la llamaran más familiarmente "Margarita-Pantalones") a causa de su muy viril energía) reunió en su cabeza las tres coronas del norte, o sea las de Dinamarca, Noruega y Suecia.

#### BAJO EL SIGNO DEL AMOR

Si los reyes de Suecia siguen posteriormente por su cuenta este sueño de hegemonía efímera, y si Suecia continúa incluyendo en sus armas nacionales esas tres coronas de oro, así como lo hacen indebidamente los reyes de Inglaterra ostentando las tres coronas de Francia en virtud del tratado de Troyes, que se remonta aproximadamente a la misma época, los reyes daneses se contentan incluyendo en su escudo solamente tres coronas. El imperio del afecto y del amor sustituye al de la ambición y la voluntad de poderío.

Y es ciertamente bajo el signo del amor el que presidirá las fiestas de la boda de la princesa heredera de la corona de Dinamarca, llamada un día a suceder a su padre bajo el nombre de Margarita I. La primera reina de Dinamarca, y con el mismo nombre, desde la Semiramis del Norte a cuatro siglos de distancia, durante los cuales todos los reyes daneses fueron del sexo masculino, llevando alternativamente los nombres de Federico y Christian. Lo que facilita mucho la tarea de los colegiales.

Aunque el joven conde Henri de Montpezat no sea de estirpe regia, los sentimientos altamente democráticos del pueblo danés no se verán afectados de ninguna forma. El pueblo está incluso encantado de que su futuro príncipe consorte sea francés, o debe temerse que se asista en Copenhague a los violentos reproches de nacionalismo y rencor que recientemente ensombrecieron en Amsterdam otro matrimonio. Porque, en toda la historia de ambos Estados, que son de los más antiguos de Europa, Dinamarca y Francia jamás han estado en guerra. Es incluso probable que sea la única excepción en la historia francesa, porque incluso la Federación Helvética, aunque nación neutral, guerreó contra Francia. Más aún, muy a menudo Dinamarca fue aliada de Francia, particularmente en las guerras napoleónicas, con una fidelidad que le costó caro. En especial le ruega que el rey de Suecia, aunque fuera aquel Carlos XIV, nacido Carlos-Juan Bernadotte, se anexionó en 1814.

El tiempo, una cultura común, un destino paralelo, numerosas bodas reales—la reina Ingrid, madre de la princesa Margarita—han hecho de parecer, a pesar de todo, los malos recuerdos entre daneses y suecos. En Lund, capital de la Escania escandinava, en uno de los campos de batalla más sangrientos entre daneses y suecos, se levanta en la actualidad una columna de granito con la inscripción: "Somos dos pueblos hermanos". Y sobre todo, en el buen tiempo.

Es, en efecto, probable que numerosísimos suecos atraviesen el estrecho del Sund—una veintena

de minutos en "Terry-boat"—para celebrar en Copenhague, a lo largo de la Strøget, la boda de la sobrina de su rey con el joven conde de Montpezat, de origen gascón, como el mariscal del imperio que fundó la actual dinastía reinante en Estocolmo, nacido en Pau. Aunque éste y otros recuerdos históricos no estén muy presentes en el espíritu de los suecos, es probable que el atractivo de la Mesa Fría de Strøget, de sus manjares y sobre todo de sus bebidas, les incitará a realizar el viaje a Copenhague en las proximidades del 10 y el 15 de junio próximos.

De la misma manera que en otros tiempos las parejas danesas en situación algo irregular iban a vivir su amor algunos días a la orilla sueca de enfrente, hasta el punto de que el viaje a Malmo era sinónimo de embarque para Cibeira, de la misma manera hoy muchos suecos pr fundamente hartos del rigor cada vez más estricto de la ley seca en su país, vienen a pasar fines de semana menos lúgubres en Copenhague, donde son infinitamente más liberales. El movimiento turístico muy particular que irá acentuándose como consecuencia de la decisión adoptada "con fines estratégicos", según se declara oficialmente, de anotar en ciertas ciudades de Suecia el estado civil y el número de tarjetas de identidad de todos los compradores de vino y alcoholes.

Con tal afluencia a la vista, se ha planteado a los organizadores de la Mesa larga el problema de cómo lavar todos los vasos y platos que serán necesarios. La dificultad ha sido vencida de la mejor manera posible. Todos los bebedores recibirán un cuerno de oro, de materia plástica, por supuesto, que llevará la cifra conmemorativa "800". Una vez vaciado, no necesitarán devolver el recipiente. Pueden tirarlo o conservarlo como recuerdo. El festejo será un poco tumultuoso, pero casar a una princesa heredera y celebrar al mismo tiempo el octavo centenario de la ciudad, es algo que no sucede todos los años, estiman los habitantes de Copenhague.

L. A. HOLSTEN

MEJICO.—De vez en cuando, el Gobierno mejicano celebra misas para ceremonias matrimoniales destinadas a los ciudadanos que viven en pecado. Aunque por ley común estas uniones no se designan como "pecadoras" sino como "irregulares". En la última reciente ceremonia, parte de la campaña federal, destinada a legalizar y legitimar uniones matrimoniales, consiguió unir ante Dios a 375 parejas, que intercambiaron sus votos, unos felices, otros de no muy buena gana.

Lo pintresco de estas ceremonias es ver la iglesia llena de niños, saltando, hablando y soliendo la precepción y caricias de los contrayentes.

Las parejas se sienten por lo general incómodas en sus trajes de boda, en diferentes colores, sobre los que predominan el rosa, reforzados por sus padrinos con el tocado más llamativo de las mujeres desean que terminen las ceremonias para desprenderse de sus ropas de etiqueta y fiores extra de que se han vistido.

El visitante encuentra bastantes románticas estas ceremonias

que se llevan a cabo en el gran palacio que se utiliza normalmente para ceremonias de boxeo y competiciones deportivas.

En esta multitud de 750 personas, hay muchas parejas que han estado "casadas" durante 50 años o más, aunque sin los beneficios de la ceremonia civil ni católica de la Iglesia, nos dice Carmela Bañuel, que ha estado vieniendo con su ahora marido verdadero, José, durante más de 40 años.

—La causa de esto ocurre es que nunca creímos necesario gastarnos nuestros pesos para una ceremonia. Yo he visto a mucha gente que tiene documentos por donde que están casados sin marido o mujer, que se han separado por culpa de uno o de otro.

# Original película sobre la vida de Cristo

## Refleja al Salvador eternamente actual y presente en todos los caminos del mundo (Vietnam, Nueva York, París)

### El personaje nunca aparece de frente y emplea el lenguaje del hombre de hoy

#### Subsidio entregado por los protestantes ingleses a obras sociales católicas

MADRID. (OFIM).—La Dirección Nacional de las Obras Misionales Pontificias comunica los datos referentes a los resultados económicos de la Obra Pontificia de la Pr pagación de la Fe en España durante el pasado año. La recaudación global de las diócesis españolas para dicha Obra fue de 109.004.453,13 pesetas. De esta recaudación corresponde a la principal parte a la colecta del Domingo Mundial de la Pr pagación de la Fe, que alcanzó la cifra de 9.967.654,71 pesetas. En conjunto, la recaudación del último año para la Obra de la Pr pagación de la Fe en España rebasó en pesetas 13.387.991,13 a las cifras del año precedente.

#### LA DISTRIBUCIÓN MUNDIAL DE LOS SACERDOTES ES ESCANDALOSA

Con motivo de la campaña en

favor del Seminario se ha puesto de actualidad el tema, el número y la distribución de los sacerdotes en el mundo. Según la última estadística oficial, hay en la actualidad un total de 425.815 sacerdotes, de los cuales 283.538 son diocesanos y 142.277 son religiosos. Pero la distribución personal sacerdotal en la humanidad arroja desigualdades verdaderamente escandalosas. Algunas estadísticas han subrayado estas desigualdades y mandado como base la proporción de un sacerdote por el número de bautizados. Pero este planteamiento es inexacto. Con él se darían inconsecuencias tan notorias como la de considerar que proporcionalmente Dinamarca está mejor dotada de clero que España. En Dinamarca hay un sacerdote por cada 200 católicos y en España aproximadamente uno por cada 900 bautizados.

La única base justa de proporción es la del sacerdote por el número de habitantes, ya que los sacerdotes no son enviados tan sólo a los bautizados sino principalmente a los no bautizados. En esta base proporcional, se da el caso de que en algunas diócesis españolas hay un sacerdote por cada 335 habitantes; mientras en Iberoamérica hay uno por cada 5.730, en África uno por cada 16.000 y en Asia uno por cada 43.478.

En la hora actual de la Iglesia se plantean dos graves problemas en el campo del sacerdocio, el descenso de las vocaciones sacerdotales y la urgente necesidad de una mejor distribución que ha sido ya prevista por el Concilio. Por otra parte, la reafirmación conciliar señala dos caminos muy importantes, relacionados con el problema de las vocaciones sacerdotales; en primer lugar, la conciencia de que el sacerdote no es consagrado tanto al servicio de la diócesis o del propio Instituto religioso cuando al servicio misionero de la Iglesia universal. En segundo lugar, comienza a desvanecerse el concepto equivocado de que la evangelización del mundo solamente puede realizarse por una intensa movilización apostólica de todo el pueblo de Dios. (OFIM.)

#### AYUDA PROTESTANTE PARA OBRAS SOCIALES CATOLICAS

LONDRES. (OFIM).—El "Socorro Cristiano", equivalente protestante a la Caritas Católica en Inglaterra, ha entregado un subsidio de 28.000 dólares con destino al Fondo Católico para el Desarrollo en Ultramar. Este donativo ha querido ser un gesto de gratitud por la creciente participación de católicos como colaboradores y postuladores de casa en casa solicitando donativos durante la "Semana Anual de Socorro Cristiano". Esta mutua colaboración en el campo de la caridad constituye una nueva realización concreta del espíritu ecuménico.

#### CINCUENTA Y UN NUEVOS SACERDOTES OBREROS EN FRANCIA

PARIS. (OFIM).—En los últimos meses y con la aprobación de la Santa Sede, la jerarquía eclesial de Francia ha dado las oportunas autorizaciones a 51 nuevos sacerdotes obreros. A diferencia de la primera experiencia de esta índole, que fue prohibida el año 1954 para después ser restablecida, aunque de diversa forma el año 1965, estos sacerdotes más bien se designan como "sacerdotes en el mundo del trabajo". Se trata de 24 sacerdotes diocesanos, 15 de la misión de Francia, 5 jesuitas, 5 hijos de la Caridad y 2 dominicos.

#### UNA ORIGINAL PELICULA SOBRE LA VIDA DE JESUS

NUEVA YORK. (OFIM).—La gran compañía de televisión norteamericana N. B. C. y la Comisión Baptista de los Estados Unidos han producido conjuntamente una nueva y original película sobre la vida de Jesús titulada "La vida". La originalidad principal de esta nueva película sobre Cristo es que Jesús no utiliza las palabras literales del Nuevo Testamento, sino el lenguaje normal de un hombre de hoy. La película ha sido totalmente rodada en Israel y en Jordania y en ella participan como intérpretes actores profesionales. La imagen de Jesús nunca aparece de frente. M. Paul Stevens, director de la Comisión de la Iglesia Bautista para la Radio y la TV, ha declarado: "Hemos querido realizar una vida de Cristo, pero saliendo de los caminos trillados. Habitualmente, las películas de este género terminan con la crucifixión o con una visión panorámica del cielo, mientras la música se exalta para simbolizar la Resurrección. Nos tres pretendemos mostrar a Cristo eternamente actual, presente en todos los caminos del mundo—en el Vietnam, en las calles de Nueva York y en los salches de Nueva París—viviendo todavía entre nosotros y dirigiéndose a los pobres de espíritu."

## Cuadro facultativo de la Asociación de la Prensa

**ANÁLISIS CLÍNICOS**  
Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Teléfono 203789.

**APARATO DIGESTIVO**  
Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono 203667.

**CIBUGIA**  
Don Carlos Arangüena (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. Teléfono 205369.

**CORAZON Y NUTRICION**  
Don José Alonso, Espolón, 24. Teléfono 201912.

**ENFERMEDADES NERVIOSAS**  
Don Ignacio López Sanz, Santander, 10. Teléfono 203478.

**HEMATOLOGIA Y TRANSFUSIONES**  
Don José María de Sebastián Carazo, Vitoria, 19. Tel. 203789.

**ODONTOLOGIA**  
Don Jesús Arnal, Plaza de Alonso Martínez, 1. Tel. 202216.

**OFTALMOLOGIA**  
Don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 2. Teléfono 201066.

**OTOORINOLARINGOLOGIA**  
Don José María Sánchez F. Díaz Santocildes 17 A. Telé

**PUERICULTURA**  
Don José Díez Rumayor, E. Polón, 14. Teléfono 201319.

**RADIOLOGIA Y RADIO-TEBAPÍA**  
Don Carlos Salinas, Miranda, 3. Teléfono 203149.

**TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA**  
Don José Carazo (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. Teléfono 203591.  
Avenida del Cid, primer edificio "Feygón". Teléfono 202254

**TRAUMATOLOGIA**  
Don Vicente Mateos López VÍAS URINARIAS Y PIEL  
Don Juan José Peralta, Madrid, 7. Teléfono 204665.

**PODOLOGIA**  
Don Elias Hernando Tamayo Vitoria, 3. Teléfono 202752

**PRACTICANTE**  
Don José Manuel Ortega Bel Pozo, San Pastor, 10. Teléfono 205705.

**SERVICIOS QUIRURGICOS**  
Clínica "Barrantes", Teléfonos 201847 y 201491.

**AMBULANCIA**  
Teléfonos 201847 y 205366.

**MATEONA**  
Doña Margarita San José Nuño Rasura, 5. Tel. 203974

## 375 bodas simultáneas en un campo de fútbol

### Este tipo de ceremonias colectivas tiene lugar de tiempo en tiempo en Méjico Su finalidad es legitimar y legalizar ante la ley las uniones irregulares

que se llevan a cabo en el gran palacio que se utiliza normalmente para ceremonias de boxeo y competiciones deportivas.

En esta multitud de 750 personas, hay muchas parejas que han estado "casadas" durante 50 años o más, aunque sin los beneficios de la ceremonia civil ni católica de la Iglesia, nos dice Carmela Bañuel, que ha estado vieniendo con su ahora marido verdadero, José, durante más de 40 años.

—La causa de esto ocurre es que nunca creímos necesario gastarnos nuestros pesos para una ceremonia. Yo he visto a mucha gente que tiene documentos por donde que están casados sin marido o mujer, que se han separado por culpa de uno o de otro.

En esta multitud de 750 personas, hay muchas parejas que han estado "casadas" durante 50 años o más, aunque sin los beneficios de la ceremonia civil ni católica de la Iglesia, nos dice Carmela Bañuel, que ha estado vieniendo con su ahora marido verdadero, José, durante más de 40 años.

—La causa de esto ocurre es que nunca creímos necesario gastarnos nuestros pesos para una ceremonia. Yo he visto a mucha gente que tiene documentos por donde que están casados sin marido o mujer, que se han separado por culpa de uno o de otro.

En este país hay muchos matrimonios que se enamoraron y viven juntos hasta la muerte, con visibles signos de emoción. Pero la ley no considera estas uniones libres, no las reconoce. Esta es la razón por la que de vez en cuando se celebran estas ceremonias en masa a las que se invita a participar a todas las parejas que viven

como "delincuentes maritales". Cada uno de los contrayentes tiene libertad para existir si lo desea.

Por las razones expuestas, las muy variadas. Desde jóvenes edades de los contrayentes son adolescentes hasta más de sesenta años.

Algunos visten ropas dominiguas, mientras otros han confeccionado trajes especiales para esta ocasión. Pero también hay bastante gente con chaqueta de cuero, ropas de trabajo y mujeres con mandiles y blusones. Invariablemente las mujeres tienen uno o dos niños, muy a menudo en brazos, que a veces se elevan hasta una docena, todos los cuales acompañan a sus padres a la ceremonia.

EMIL ZUBRYN

# La Gran Semana de la Muerte

Más de mil millones de hombres han vivido una semana contrada en torno al tema más apasionante y más inquieto de la vida: la muerte. No se trata de un gigantesco congreso de médicos, biólogos, psicólogos, sino de una mundial concentración de creyentes: mil millones de cristianos.

El tema es la muerte, pero con una garra existencial y con una concreción estremecedora. El punto de convergencia no es la idea abstracta del morir, sino la realización de este misterio en un hombre concreto, en una definida figura histórica. Ese Gran Muerto es Jesucristo, "el primogénito de los que mueren". Y por eso la Semana Santa puede muy bien ser denominada la Gran Semana de la Muerte. Yo no quiero referirme en estas reflexiones a un acento jansenista de la Semana Santa, que subrayara preferente y casi exclusivamente el aspecto de la Pasión, de la Sangre, del Calvario, de la Muerte, la lanzada y la sepultura de Cristo, en la plegaria, en la reflexión piadosa, en la exhibición de pintar de las procesiones con detrimento del misterio complementario de la muerte de Cristo, que es la Resurrección. Sólo quiero recordar este aspecto de la Semana Santa, que da a estos días profundos una actualidad inigualable.

## LUZ PARA NUESTRA PROPIA MUERTE

Porque el tema de la muerte invade toda la filosofía, toda la literatura, toda la reflexión del hombre de nuestro tiempo, cualquiera que sea el ángulo ideológico y existencial en que se halla situado. La riqueza reveladora para el misterio del hombre, que tiene la muerte de Cristo, es asombrosa.

La gran semana de los creyentes cristianos es la más indicada para que todos nosotros cumplamos ese original mandato de nuestro sacerdocio, bien sea sacerdocio real del bautismo, bien sea el sacerdocio ministerial, que en millones de hombres corona el sacerdocio radical del ser cristiano. San Pablo nos dice que la consecuencia de la celebración eucarística es, entre otras cosas, el transformarnos en "anunciadores de la muerte": "Siempre que comáis este Pan y bebáis este Cáliz, anunciaréis la muerte del Señor hasta su retorno" (I Cor. XI, 26). Yo pienso que San Pablo no querió decirnos tan sólo que recordemos que Cristo murió por nosotros, sino algo todavía mucho más profundo: que transmitamos a nuestros hermanos las revelaciones luminosas, que se encuentran en la muerte de Cristo y que son las únicas que pueden arrojar una luz válida y esperanzadora sobre el misterio de nuestra propia muerte.

La muerte de Jesús nos revela, en primer lugar, la muerte de la misma Muerte. Cristo, al morir, vence a la Muerte. Hasta Cristo la Muerte en general, hasta en el mismo Antiguo Testamento, es una catástrofe, es el fin de la vida. La muerte de Jesús nos revela el espedismo de la Realidad y de la vida verdadera, que se revelará a nosotros y en nosotros después de este acontecimiento al que llamamos Muerte. Por eso hablar de muerte de Cristo y de resurrección de Cristo como de dos misterios separados y casi paralelos es manifestarse con absoluta inexactitud: la muerte y la resurrección se integran inseparablemente en un único misterio y por eso ambas realidades tienen una eficacia redentora: Jesucristo fue triturado por nuestros pecados y resucitó para nuestra justificación.

## LA VOCACION DE LA MUERTE

Consiguientemente, la muerte de Jesús nos enseña algo que va contra nuestra mentalidad permanente: la muerte no es algo negativo ni catastrófico; no es el final. Es algo positivo, es el comienzo de la revelación del misterio del ser, de la vida, del amor en toda su plenitud. Y por eso en lenguaje auténticamente cristiano puede hablarse de que el creyente y todo hombre tiene una vocación a la muerte. San Pablo también escribe que estamos "destinados a la muerte", o sea, "destinados a la Vida". En contrapartida, la gran revelación de la Muerte hacia acá, hacia el misterio y el orden del tiempo, es que la si-

tuación presente es ficticia, fugaz, itinerante, provisional, en cierto sentido falsa: "la figura de este mundo", que pasa". La actualidad de esta idea es extraordinaria. Porque el activismo típico de la humanidad actual está penetrando, peligrosamente hasta en una especiosa teología de las realidades terrenas, que, mal interpretada, pretende señalar como puntos claves para la eficacia de los cristianos los falaces puntos de apoyo de las realidades temporales: el dinero, el poder, la influencia política, etc., etc.

Jesús, al morir, se nos muestra como gran Sacerdote o Pontífice "de los bienes futuros", según la expresión de San Pablo. La muerte de Cristo nos exige un desprendimiento de los bienes presentes, de los poderes presentes, de las eficacias presentes, o exige la pureza, como comportamiento normal del cristiano. Sólomente las almas sencillamente santas y santamente sencillas alcanzan la plenitud de esta institución revolucionariamente social de la Muerte. Las almas sencillas y también algunos pensadores profundos iluminados por una misteriosa intuición de raíz cristiana. Pienso ahora en un hombre como Chestov y en su libro verdaderamente extraordinario "Las Revelaciones de la Muerte". Y no me resisto a copiar el comentario admirable que Chestov hace del final de "Amo y criado", de Tolstói.

## LA GRAN REVELACION DE LA MUERTE

"Brekunof, nos dice Tolstói, trata todavía de volver a sumergirse por un instante en su universo anterior quiere mostrar a alguien, que él salva a Ulita, que le sacrifica la vida. Pero estos bruscos despertares de la conciencia anterior, de la conciencia fuerte, son cada vez más breves y terminan por extinguirse completamente. Desde este momento sólo reina en él la alegría de su debilidad, de su libertad. Ya no teme a la Muerte; es la fuerza quien teme a la muerte, pero la debilidad no conoce este tema. La debilidad escucha la llamada, la llamada que viene de allí donde, después de haber sido durante tanto tiempo perseguida y despreciada, encará para fin el refugio supremo. Brekunof renuncia con una prisa febril, con entusiasmo, a sus vabarets, a

## PROFESIONALES

**V. Ojeda Carcedo**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
ANÁLISIS CLÍNICOS. — Rayos X Metabólicos.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Vitoria, 20, 1.º. Teléfono 203007

**I. López Saiz**  
ENFERMEDADES MENTALES Y NEUROSIAS  
Consulta de 12.30 a 2 Teléfono 203478  
Plaza Santo Domingo de Guzmán, 8, 1.º

**José Alonso**  
MEDICINA INTERNA, COLECCIÓN Y NUTRICION RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Espolón, 24. Teléfono 201912

**José Carazo**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Vitoria, 31, 3.º. Teléfono 203591

**JOSE LUIS RICA RICA**  
TOCÓGINECOLOGO  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Vitoria, 21, 1.º. Teléfonos: 201865 y 204771.

**Dr. Bañuelos**  
OCULISTA  
Plaza Mayor, 2. Tf. 201060

sus granjas, a todas sus grandes ideas incluyendo la "potestas clavium", que él había acumulado en su alma y que habían sido proclamadas por los otros Brekunof, los Brekunof habiles. Y es precisamente en este momento cuando se le revela un misterio admirable. "Voy, voy —decía alegremente, emocionado en la entraña de su ser. Santía que era libre y que ya nada le retenía". Y se fue, o bien, y lo en alas de su debilidad, sin saber a dónde le transportaba; se elevó en la noche eterna, terrible, incomprensible para los humanos".

Chestov clausura su obra excepcional con una asombrosa reflexión profundamente cristiana, y sin embargo, original, de un filósofo griego: Plotino: "Tal es en efecto —escribe Chestov— la revelación de la Muerte; allí abajo, sobre la tierra, todo esto era impertinente; aquí es otra cosa...". Huyamos hacia nuestra querida patria... De ella venimos y allí también se encuentra nuestro padre (Plotino, 1, 6 8)".

## LA MUERTE ¿ES EL FIN DE TODO?

En esta estremecedora y luminosa Gran Semana de la Muerte uno no puede menos de recordar a tantos hermanos nuestros, que fuera del área de la Resurrección de Cristo, se debaten en la niebla ante el gran misterio del morir. Releo, por ejemplo, "El último cuarto de hora", de Jean Rostand: "El único medio para detener el tormento obstinado del espíritu (ante la interpelación de la Muerte) es romper esa terrible máquina de preguntas, que es el cerebro humano. Pero una vez que hayamos destruido la máquina ¿no subsistirá algo, por ejemplo, lo esencial de la persona humana? Muchos piensan así; quizá tengan razón. Ciertamente sobre estos puntos inciertos yo no pretendo saber más que otros y concedo sin reparo que lo que a mí me parece inconcebible a la luz de lo poco que yo creo saber, podría dejar de parecerme a la luz de todo lo que ignora. Pero solamente puedo trabajar con mi razón sobre los frágiles materiales de que ella dispone; y con toda honradez, de momento yo veo medio alguno de aceptar como inmortal a este "yo", que tiene su origen en dos grumos de protoplasma, procedentes de los cuerpos de mis padres. A este "yo" ligado a la carne y con toda evidencia perecedero, me resisto a sobreponer no sé qué doble espiritual, venido de no sé dónde, extraño para mí mismo, sin luz de filiación con aquello de quien yo he nacido. Yo me reconozco, me encuentro a mí mismo en esto que bien pronto se disolverá. Acepto la apariencia, acepto el testimonio de los sentidos, pero no invoco a ninguna realidad oculta. Pienso que ese último cuarto de hora es de verdad el último; pienso que todo esto es muy serio, que cuando se cae, del todo y que uno no se levantará inmediatamente, como hacen los actores en el escenario".

## NO ES EL SUEÑO ETERNO

Y pienso también en ese afán innovador de supervivencia de tantos hermanos nuestros educados en la ideología marxista. Tengo ante mis ojos un poema de Nazim Hikmet, poeta comunista turco: "Amarilllear como un limón, concumirse como un cirio —caer de golpe como un plátano poquillo. —Hermandos míos, enfermos —nosotros no somos —ni cirio, ni limón, ni plátano; sino, gracias al cielo, hombres. —Para gozo nuestro sabemos mezclar —con nuestras medicinas —la esperanza. —Y repetir en la obstinación —"Yo tengo que vivir". —Hermandos míos, —enfermos —nosotros nos curaremos. —Los sufrimientos y los tormentos van a terminar. —Un día llegará la calma como llega el crepúsculo del verano —dulce y tibio a través —del ramaje espeso y verde". ¡Ah, si los cristianos fuéramos de verdad, partiendo de la celebración eucarística, "anunciadores de la muerte"! ¡Qué irresistible levadura para la esperanza del mundo! Millones de hombres como Jean Rostand piensan con odor resignado que después de la muerte el hombre ya jamás vuelve a levantarse del abismo de la nada. Millones de no creyentes, la mayo-

## Por Javier María ECHENIQUE

ría de ellos de significación y pasión marxista, escuchan el rumor de su propio corazón y perciben el afán crispado de vivir. Pero no pueden brindar a los hombres ni a sí mismos más que esta patética "calma como el crepúsculo del verano", que ofrece a su propia esperanza Nazim Hikmet, el poeta comunista turco.

Mil millones de hombres durante una semana, hemos escuchado en el fondo de nuestro corazón la revelación del Gran Muerto, del Gran Resucitado: "¡Oh Muerte! ¿Dónde está tu victoria?" "Cristo resucitado de entre los muertos ya no muere jamás". "Los que con Cristo mueren, con Cristo resucitarán". Porque El es la Resu-

rrección y la Vida. Y tenemos la grave obligación —esta es la esencial misión del cristianismo— de proclamar a todos los hombres la Muerte de Cristo. O sea, el anuncio de la verdadera Esperanza.

Si no lo hacemos es porque los cristianos aunque hemos recibido la plena revelación del misterio de la muerte nos resistimos a aceptar su fuerza liberadora.

Cinco siglos antes de Cristo, Eurípides, en un pensamiento que parece una prueba clara de esas semillas del Verbo Creador que antes de la Revelación plena del Verbo Redentor han enriquecido al hombre, escribía: "¿Quién sabe si la vida es la muerte y la muerte es la vida".

# El «Monalige», partido político que quiere imponer su programa en Guinea Española

### Entiende este país como integrado por Río Muni, Corisco, Annobón y los Elobey grande y chico, dando a este conjunto el nombre de «Biafra»

#### (Independencia total, democracia y cooperación con España)

El "Monalige", (Movimiento Nacional de Liberación de Guinea Española), ha hecho llegar a los medios informativos una documentación en la que explica los fundamentos doctrinales del mismo e incluye un manifiesto difundido por dicha organización a finales del pasado mes de enero; un programa económico-social; copia de un escrito dirigido al Jefe del Estado español el pasado enero, "firmado" por "miles de guineanos" y un proyecto de Carta Constitucional de Guinea Ecuatorial.

A efectos del futuro inmediato por el momento es conocer la actitud de los diferentes grupos que pretenden ser, separadamente, prívativos exclusivos de la opinión pública del pueblo de Guinea.

La documentación a que nos referimos, firmada por Samuel Ebuka Besebo, encargado del Comité exterior de la Secretaría General de Coordinación del "Monalige", con sede en Madrid, define al citado partido como "organización nacionalista, política y popular, que encuadra a todos los sectores de la opinión pública guineana, dentro de las reglas de la democracia moderna". Entiende a la nación de Guinea formada por Fernando Poo, Río Muni, Corisco, Annobón, Elobey grande, Elobey chico e Islas adyacentes. Junto a este concepto de unidad del territorio de Guinea Ecuatorial, el "Monalige" basa su doctrina en la independencia, con personalidad y dignidad, y en la justicia social. Pretende "recuperar la libertad y la responsabilidad del pueblo guineano".

En el manifiesto citado, el "Monalige" dice al pueblo de Guinea que "vuelva sus ojos a España" a la hora de estudiar la fórmula de independencia que ha de solicitarse. Considera que ante el anuncio de una próxima Conferencia Constitucional, el actual Gobierno autónomo de Guinea (Asamblea general y Consejo de Gobierno) no tiene competencia para estudiar y concretar los extremos en que ha de basarse la independencia de Guinea, sino que es el pueblo guineano quien debe elegir plebiscitariamente, a los miembros de una comisión de estudio sobre la independencia, integrada por catorce miembros elegidos de entre los candidatos que presentarán las Diputaciones de Fernando Poo y Río Muni, las cooperativas y Cámaras oficiales de dichos territorios, el Sindicato maderero, las entidades culturales y religiosas, el comité sindical del cacao, y los grupos políticos "Preguinea", "Munger", "Ige" y el propio "Monalige". Este comité de estudio debe-

elaborar el plan de independencia respetando los intereses de los distintos sectores, la estrecha colaboración con el Estado y el pueblo españoles, los derechos del pueblo bubi (raza autóctona de Fernando Poo) a administrarse y elegir sus propios cuadros dirigentes, sin que afecte a la integridad, seguridad y programas nacionales.

El "Monalige", que al parecer tiene como líder a Anastasio Ndéng, apunta un programa económico-social basado en la revisión del sistema de salarios, créditos empresariales para viviendas y huertos familiares, establecimiento de los servicios de la seguridad social, formación profesional, becas de estudio para hijos de trabajadores, ampliación de la educación e instrucción, formación religiosa, establecimiento de centros sociales, recreativos y de convivencia social, dirigidos por los monitores masculinos y femeninos del "Monalige". Todo este programa debería estar financiado por las empresas, a las que el "Monalige" alienta a un desarrollo económico en el que el movimiento colaboraría como coordinador de la actividad social.

Todo este programa, en síntesis, constituye el fondo de la carta del "Monalige" al Jefe del Estado español, fechada en el pasado enero, solicitando la convocatoria de la Conferencia Constitucional de Guinea, previo el plebiscito para elegir a la comisión de estudio de independencia de Guinea que habría de tomar parte de dicha conferencia, la cual está siendo

# ¿Se podrán trasplantar corazones vivos a las personas que lo necesiten?

## El famoso aviador Lindberg se dedica a colaborar en estos estudios en unión del francés Alexis Carrel, desde 1939

### Su aportación consiste en construir instrumentos para la conservación de tejidos vivos

WASHINGTON. — Charles A. Lindberg, aquel famoso aviador que en 1927 se hizo famoso pilotando sólo un avión que cruzó por primera vez el océano Atlántico desde los Estados Unidos hasta París, está todavía en activo y continúa colaborando en la ciencia.

Su trabajo de ahora se dirige a la investigación científica, a buscar nuevos caminos para la conservación de tejidos humanos.

## BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio  
Caja de Ahorros  
Espolón, 12 - BURGO

El coronel Lindber es un huésped de honor en el centro de investigación "Tissue Bank of Naval Research", un instituto que pertenece al Centro Médico Naval de Bethesda.

La misión del coronel, que es ingeniero además de aviador, consiste en investigar nuevas formas para conservar todos los órganos de las personas muertas con intención de utilizarlos para trasplantes a las personas vivas que los necesitan.

Ultimamente se ha conseguido grandes progresos en este tipo de investigaciones. Los bancos de diferentes órganos existentes conservan todo tipo de tejidos humanos para utilizar en ulteriores necesidades médicas.

La nueva contribución de Lindberg en el campo de la ciencia consiste en crear nuevos aparatos para conservar dichos tejidos en congelación seca hasta que se utilicen para posteriores experimentos. En su trabajo está asesorado por los doctores P. Perry, físico de la Marina y Theodore I. Mallin, del Centro Médico Naval.

El coronel Lindberg se unió al proyecto después de las experiencias adquiridas con el biólogo francés Alexis Carrel, el primer biólogo que consiguió mantener tejidos vivos en tubos en una significativa investigación entre 1938 y 1939.

Pue entonces cuando los científicos inician a Lindberg para colaborar con ellos y volviése a rediseñar nuevos aparatos para experimentos de investigación por medio de frío.

Los resultados de las investigaciones y la explicación de sus diseños serán dados a conocer por el propio Lindberg en el próximo número de la revista científica "Cryobiology".

Se ha conocido la noticia de los trabajos de Lindberg y sus relaciones con el banco de tejidos para una exhibición que se ha realizado en esta ciudad con motivo de la 64 Reunión de la Asociación Americana de Patología y Bacteriología.

El coronel Lindberg, que ahora tiene 65 años, deja regularmente su casa en Carlen para acudir al centro a colaborar.

En la exhibición a que nos hemos referido se muestra como los científicos han conseguido mantener vivo el corazón de un mono en períodos que oscilan entre 24 y 60 horas. En los experimentos se ha conseguido que estos corazones tengan por lo menos un latido de cinco pulsaciones por minuto. El doctor Perry ha informado que los corazones de estos monos sacrificados para otros propósitos han sido extraídos en períodos que oscilan entre media hora a seis horas después de la muerte de los animales.

Según el desarrollo actual de la ciencia, los investigadores tienen la esperanza de poder congelar en seco los corazones procedentes de personas fallecidas por accidente y después de conservarlos utilizarlos por trasplante en las personas que lo necesitan.

**Servicio Oficial SEAT GARAJE ORLY**  
MAQUINARIA MODERNA Personal especializado Visite nuestros talleres  
¡Estamos al servicio de su SEAT!

## GANEN DINERO



8.000 a 12.000 pesetas mensuales  
cultivando CHAMPINONES en su casa. Negocio cómodo y de gran porvenir. Compramos producción. Pida informes a: PRODUCTOS ALBA C/ En morados, 23 BARCELONA-13

B. C.

B. C.

B. C.

CRONOMETRAJE OFICIAL RELOJ SUIZO

FESTINA

La prueba internacional de motocross puntuable para el campeonato del mundo disputada en Barcelona fue ganada por el ruso Arbekov

El primer español clasificado fue Pedro Pi

BARCELONA. (ALFIL). — El ruso Viktor Arbekov se ha proclamado vencedor absoluto del VIII Gran Premio de España de Motocross...

ex campeón de España Oriol Puig Bultó, gran corredor de motocross...

De salida se entabla el duelo entre el ex campeón mundial Joe Roberts, de Bélgica...

actual campeón mundial, el sueco Torsten Hallman, sufre un pinchazo en la rueda trasera...

En la segunda manga el duelo se entabla entre Arbekov y el inglés Don Rickman...

- (Rusia), 2 puntos 50 vueltas. 2.—Olle Pettersson, Hufvaren (Suecia), 7 puntos, 50 vueltas. 3.—Leonid Shinerenko, C. Z. (Rusia), 8-50.

Ciclismo

Perurena triunfa en la semana ciclista catalana

SITGES. (ALFIL). — El corredor Domingo Perurena, del equipo "Fagor", se ha proclamado vencedor absoluto de la V Semana del Ciclismo catalán...

Un burgalés vence en el Gran Premio de Amorebieta

BILBAO. (ALFIL). — Rafael Martínez de Espinosa de los Monteros, ha ganado el "IV Gran Premio Primavera" de Amorebieta...

TIMONER

sigue triunfando

PALMA DE MALLORCA. (ALFIL). — Timoner ha triunfado sobre el actual campeón del mundo de ciclismo tras moto...

Triunfo del Juventud (1-0) con escaso merecimiento, sobre el Ciudad Rodrigo

La soleada tarde, de color taurino, a pesar de la suspensión del espectáculo anunciado...

En un magífico partido, la Arandina venció al Béjar (2-1)

ARANDA DE DUERO. (Por teléfono, de nuestro correspondiente JUAN SANZ JUEZ.) — No refleja el marcador el magnífico encuentro...

...LOS TOROS, DESDE LA BARBERA

El festival benéfico de ayer en Logroño

Ciencia y maestría del «Niño sabio» de Comas que corrió dos orejas y rabo, ganando Fuentes y «Tinín» una oreja

La confrontación deportiva Logroño-Burgos nos lleva ayer a la acogedora y simpática ciudad hermanada...

En la plaza una gran entrada, cargando el público a la solana y en los graderíos muchos aficionados de Burgos...

El público se divirtió a sus anchas y los beneficios supuestos habrán sido efectivos...

Alternativa de «Barquillero» y reparación de Marcos de Celis

Un novillero herido de gravedad

MADRID.—Corrida en la Monumental. Media entrada. Toros de Salvador Guardiola...

—BARCELONA.— Media entrada en la "Monumental". Cinco toros de Atanasio Fernández...

—ALCALA DE HENARES.— Toros de Pío Tabernero de Villavieja, bien presentados...

—PALMA DE MALLORCA.— Corrida en honor de los miembros del Congreso de la Unión Interparlamentaria...

—CONSUEGRA (Toledo).— Cuatro toros de Javier Solís, buenos. Actuó como único es-



PROGRAMA PARA HOY

- 1.30: Carta de ajuste. 1.45: Presentación y avances. 1.50: "Lucy". (Hoy: "Dos mil centavos")

Anúnciese en la HOJA DEL LUNES

POE FIN EN ESPAÑA! Y POR SU GENIAL CREADOR RENE MUÑOZ CON SU GRAN COMPANIA DE COMEDIAS "Fray Escoba"

GRAN TEATRO HOY, EL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO DE LA SEMANA "Frente al amor y a la muerte"

AVENIDA HOY, a las 5.30, 7.45 y 10.45 noche 2ª SEMANA: La película más elogiada "Bromas con mi mujerino!"

Coliseo HOY, de 5 a 10 (2º pase 7.45) y 10.45 noche ULTIMAS EXHIBICIONES Exito cumbre de un film fuera de serie ALFRED HITCHCOCK "Cortina rosada"

Rex CONTINUA de 4 a 10 (2º pase 7.45) "Una chica casi formal" Y "Vidas rebeldes" — ULTIMO DIA — (Mayores 18 años)

Cine Goya MAGNIFICO ESTRENO "La batalla de las Ardenas" con Henry Fonda, Robert Shaw y Robert Ryan

Cine CONSULADO MONUMENTAL ESTRENO "PROPIEDAD CONDENADA" con NATALIE WOOD y ROBERT REDFORD

ASTORIA HOY y MAÑANA ULTIMOS DIAS! del formidable programa doble "Gran festival Popeye" Y "TUNEL 28"

CORDON HOY! (Mayores 18 años) Sigue el éxito con el ESTRENO DE ACCION 100 x 100 "Super 7 llama a El Cairo" con ROKER BROWNE

Cine Calatrava GRAN EXITO SEGUNDA SEMANA HOY, último día "LAS FLORES DEL DIABLO" SESIONES: 5.15, 7.45 y 10.45 noche Autorizada para mayores de 18 años



# La Casera



sola  
o con vino  
ES UNICA!

## La quiniela ganadora

Sabadell-Granada	1
Córdoba-Sevilla	1
Coruña-Hércules	1
Borcel na-At. Bilbao	1
Eich-E p.ñ l	x
At. Madrid-Zaragoza	x
Torrelavega-Ferrol	x
Indauchu-Langreo	1
R. S. ciudad-Gijón	1
Lérida-Cádiz	x
Málaga-Eur. pa	1
Constancia-Levante	1
Oviedo-Osasuna	x
Betis-Algeciras	1

## España vence en el torneo universitario de fútbol

LA VALETA (Malta). (Afil.) España se ha adjudicado el torneo universitario de fútbol celebrado en el estadio Gaira, de ésta, en el que ha finalizado sin conocer la derrata.

España venció a Bélgica por dos goles a cero, a Francia, también por dos goles a cero y a Malta por tres tantos a cero.

## BALONMANO

Valencia, 11; Altos Hornos, 16. At. Madrid, 23; Gran llers, 11. Barcelona, 19; O. Puerto, 9. Salleko, 22; La S. lle, 13. Pizarro, 14; Ademar, 8. Arillene, 15; Seat, 16.

## Mal juego en la mayoría de los partidos de Primera División

### La pugna entre los "colistas" favorable al Coruña

Fallado definitivamente que el campeón de Liga será el Real Madrid y casi decidida si quienes serán los dos equipos que descenderán; Coruña y Hércules, que ayer se enfrentaron, ante poco público, en Riazor, y con victoria del equipo coruñés por un gol logrado por Manolete, la lucha se centra entre los equipos abocados a disputar la promoción.

El Sabadell, en un partido vulgar, venció por un gol de Noya al Granada. El Córdoba jugó con mucho entusiasmo al Sevilla, que en el segundo tiempo jugó con diez hombres por lesión de Cabral. Para el equipo cordobés este triunfo puede suponerle eludir la promoción. No así para el Sevilla, en situación incómoda todavía.

En el estadio Manzanares, el Atlético de Madrid y el Zaragoza realizaron uno de los peores partidos disputados en Madrid, con una abulia por los dos bands como si no desearan complacer al público si tuviera interés por el resultado. El empate sin goles agravó el espectáculo. Hubo también empate en Elche entre los locales y el Español, al que le fue anulado un gol, seguido de fuertes protestas de los jugadores españoles.

Otro encuentro que tenía verdadero interés es el que se disputó en el terrenal canario. Tam-

bién se dio empate, en esta jornada de igualadas. Sale malparado el equipo canario, que comparte ahora con el Granada los puestos de promoción.

### SEGUNDA DIVISION

Toma el mando la Real Sociedad, que el próximo domingo en Burgos procurará confirmarlo. El Gijón jugó a la defensiva. En el segundo tiempo marcó Cacho el gol del triunfo en Sestriarra. Al final pasó por muchos apuros el "once" local y la defensa Martínez salvó un claro gol bajo los palcos.

El Torrelavega empató en su campo, a pesar del dominio que ejerció sobre el Ferrol, pero no hubo conexión en sus jugadas.

El Indauchu venció al Langreo, victoria que se inició a los cinco minutos de juego en un gol de Gallastegui. El segundo gol lo marcó una defensa asturiana en propia puerta. El gol del Langreo fue obra de Oscar. El Langreo se hizo merecedor a un empate, ya que estrellaron varios tiros en los postes y hasta un "penalty" lanzado por Jauregui salió fuera.

El Valladolid venció por un gol al Santander y otro que marcó Tejedor fue anulado. Los restantes encuentros del grupo no tienen demasiada influencia en la marcha del torneo.

## No hizo méritos el Burgos para traerse un punto de Las Gaunas

### Del desastre colectivo de todo el cuadro únicamente se salvaron Payno y Zamora

### CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

## CALZADOS JOSE RUIZ y Hno. S.R.C.

Plaza José Antonio, 28

Teléfono 203446

Calidad y garantía de dos generaciones

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

(De nuestro enviado especial, KICK.)

Fue tan deplorable y calamitosa la actuación que a mediodía de ayer brindó el Burgos C. F. a sus miles de seguidores y a los aficionados riojanos que abarrotaron Las Gaunas, que por nuestra parte tan sólo merecieron unos fríos y escuetos párrafos.

Si hubo un equipo que luchó y batalló en busca de la victoria este fue el cuadro riojano que, aunque carente de clase y de fútbol propio de Segunda División, acorraló al cuadro albinegro y lo sometió a intenso dominio. Pero por esas cosas

inexplicables que ocurren en este deporte de masas, no obtuvo fruto.

Desastre total del once burgalés en sus líneas y casi en todos sus hombres, algunos de los cuales no arriesgaron lo más mínimo en la contienda, adoptando una actitud displicente que incluso llegó a ser abucheada por los propios aficionados de nuestra ciudad, que se dieron cita masiva en el campo. Ni se acertó muchas veces a defender ni a marcar, ni se dominó el centro del campo, ni hubo delanteros que entraran en el área del "hule". Se perdieron balones a tontas y locas, con un juego aéreo y absurdo y las cosas no se hicieron a derechas, sobre todo adelante, que es donde se ganan los partidos.

Salvo un remate potentísimo de Sistiaga, en el minuto 19, que despegó con apuros Illumbé, para salir rebotado el esférico en el travesaño; una falta sacada por Azurmendi, que envió el balón logroñés a córner, y un tiro esquinado de Menchaca I que terminó en saque de esquina, nada más digno de mención podemos anotar en el haber de la vanguardia albinegra, que fracasó ruidosamente. En cambio, los logroñeses, que llegaban bastante sueltos al

fue bien poco— puede escribirse de este encuentro de triste memoria.

Dos hombres sobresalieron extraordinariamente en el cua-



Zamora

dro albinegro: Payno, por los varios goles que evitó, y Zamora, que fue inexpugnable valladar en la defensa, acudiendo a todas las zonas y despejando los balones desde cualquier posición. Si añadimos a esta labor auténticamente meritoria, algunas cosas aisladas de López—más voluntarioso, que eficaz en el marcaje—y el entusiasmo característico de Sistiaga, habremos hecho el análisis de todo el cuadro burgalés. Porque el resto de los jugadores tuvieron una actuación deplorable, más propia de un cuadro de Primera Regional que de un equipo integrado por profesionales de Segunda División.

Del lado del Logroñés, mucho esfuerzo, un ir a por todas y correr por el campo, pero también poco orden y concierto, con nulidad en sus líneas de ataque. Su mejor hombre fue José María, que apuntó manzanas de jugador de clase, siguiéndole en méritos Cachicha y el central, Ortega.

La actuación arbitral del colegado cántabro señor O'Avarría, cuajada de errores. No quisiera ver un penalty como una catástrofe que le hicieran a Azurmendi en sus propios barbas, ni unas manos que se produjeran en el área burgalesa y que reclamaron jugadores y público riojanos. En total, que no dejó contentos ni a unos ni a otros y le chillaron fuerte.

Hubo varias interrupciones de juego por choques o entradas fuertes. Menchaca I acabó cojeando, aunque más valiente que no hubiera salido al campo, porque no dio una a derecha y hasta se permitió gestos intolerables. Sistiaga sufrió en la segunda parte un enrojecimiento terrible y quedó semi-conmoción. También Azurmendi resultó tocado y quedó mermando de facultades.

Alineaciones: Logroñés: Illumbé; Ausaberri, Ortega, Fausti, Belaza, Cachicha; Nájera. Idro, Oro, José María y Cabero.

Burgos: Payno; López, Zamora, Lois, Sistiaga, Amavisca; Menchaca I, Menchaca II, Gozáyan, Azurmendi y Castañón. Lo mejor de todo: la entrada y la afluencia inabundante de burgaleses en Las Gaunas. Logroño parecía ayer Burgos menos mal que donde nos dieramos de verdad fue en el festivo y vino de la tarde. Los toros le pudieran esta vez al fútbol.

## Burgos elimina a Vizcaya en el campeonato nacional universitario de pelota

### El miércoles se enfrentarán al Zaragoza

En el frontón cubierto de la Ciudad Deportiva se disputó ayer por la mañana la eliminatoria de pala y mano entre los equipos de estudiantes universitarios de Burgos y Bilbao, representados los burgaleses por la Escuela de Aparejadores y los vizcainos por la Escuela Náutica.

En pala corta Vega y Abarrasturi, de Burgos, vencieron por 40-13 a Uriarte y Alonso, de Bilbao.

En mano individual, el representante burgalés Echevarría se impuso a Madariaga, de Bilbao, al que venció por 18-4.

En manos parejas nuevo triunfo burgalés a cargo de Ereagurre y Orbaiz, que vencieron por 22-11 a Fernández y Aguirre.

Como final se disputó un partido a mano entre las parejas locales Idigoras y Echeguren, que vencieron por 22-9 a Martín y Goicoechea.

Los pelotaris burgaleses se enfrentarán el próximo miércoles en Zaragoza a los pelotaris aragoneses.

## RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

### PRIMERA DIVISION

Sabadell, 1; Granada, 0.	Elche, 1; Español, 1.
Córdoba, 3; Sevilla, 0.	At. Madrid, 0; Zaragoza, 0.
Coruña, 1; Hércules, 0.	Valencia, 0; Real Madrid, 0.
Barcelona, 3; At. Bilbao, 1.	Las Palmas, 0; Pontevedra, 0.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos.
REAL MADRID	27	17	8	2	48	20	42+16
BARCELONA	27	18	2	7	53	25	38+10
ESPANOL	27	14	5	8	44	37	33+7
ATLETICO DE MADRID	27	13	5	9	50	25	31+3
VALENCIA	27	13	4	10	55	31	30+2
ZARAGOZA	27	12	6	9	48	45	30+4
SABADELL	27	10	8	9	34	32	28
ATLETICO DE BILBAO	27	9	9	9	36	35	27+1
ELCHE	27	8	9	10	34	44	25-1
CORDOBA	27	8	7	11	27	37	25-5
PONTEVEDRA	27	8	7	12	25	29	23-3
SEVILLA	27	8	6	13	24	44	22-4
GRANADA	27	7	7	13	30	41	21-5
LAS PALMAS	27	6	8	12	27	37	20-6
CORUNA	27	7	4	16	25	48	18-10
HERCULES	27	5	7	15	25	54	17-9

sola o con vino **La Casera** es UNICA!

### SEGUNDA DIVISION

#### GRUPO I

Celta, 4; Tenerife, 1.	Indauchu, 2; Langreo, 1.
R. Vallecana, 1; C. Sotelo, 0.	Valladolid, 1; Santander, 0.
L. groñés, 0; BURGOS, 0.	Oviedo, 1; Osasuna, 1.
T. relavega, 0; Ferrol, 0.	Real Sociedad, 1; Gijón, 0.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos.
REAL SOCIEDAD	27	19	3	5	41	30	41+13
GIJON	27	17	6	4	49	21	40+14
CELTA	27	14	6	7	42	22	34+8
OSASUNA	27	11	9	7	45	37	31+5
OVIEDO	27	13	5	9	53	35	31+3
RAYO VALLECANO	27	13	3	11	45	27	29+1
FERROL	27	11	4	12	32	26	26
CALVO SOTELO	27	9	8	10	33	36	26
VALLADOLID	27	10	6	11	34	39	26-2
TENERIFE	27	10	6	11	36	42	26-2
TORRELAVEGA	27	11	3	13	32	50	25-3
SANTANDER	27	11	1	15	41	51	23-3
LANGREO	27	7	7	13	28	38	21-5
BURGOS C.F.	27	6	9	12	36	46	21-5
LOGROÑES	27	5	6	16	15	43	16-12
INDAUCHU	27	5	6	16	16	45	16-12

sola o con vino **La Casera** es UNICA!

sola o con vino **La Casera** es UNICA!

#### GRUPO II

Castellón, 5; At. Ceuta, 1.	Condal, 1; Badajona, 0.
Murcia, 1; Huelva, 0.	Mestalla-Mallorca (se juega hoy).
B. tis, 1; Algeciras, 1.	Constancia, 1; Levante, 0.
Lérida, 1; Cádiz, 1.	
Málaga, 4; Europa, 0.	

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos.
MÁLAGA	27	17	6	4	42	17	40+12
LEVANTE	27	16	3	7	37	20	35+9
BETIS	27	15	4	8	40	25	34+6
CASTELLON	27	13	7	7	36	21	33+7
MURCIA	27	14	4	9	38	31	32+4
MALLORCA	26	13	5	8	40	26	31+5
EUROPA	27	11	7	9	27	30	29+1
CADIZ	27	10	7	10	34	29	27+1
BADALONA	27	10	5	12	31	35	25-1
MESTALLA	26	10	5	11	40	47	25-1
HUELVA	27	7	8	12	29	32	22-4
CONSTANCIA	27	6	8	13	20	40	20-8
LERIDA	27	7	6	14	25	37	20-8
ALGECIRAS	27	6	8	13	21	33	20-8
CONDAL	27	7	5	15	30	47	19-9
CEUTA	27	7	4	16	25	43	18-8

sola o con vino **La Casera** es UNICA!

### TERCERA DIVISION

#### GRUPO XIII

Laciana, 1; Medinense, 2.	JUVENTUD, 1; C. Rodrigo, 0.
Leonesa, 1; Bar pa, 1.	Ponferradina, 4; Salm. lino, 0.
Hullera, 1; Castilla, 0.	ARANDINA, 2; Béjar, 1.
Salamanca, 4; Bembibre, 0.	La B. eza, 1; Júpiter, 0.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos.
SALAMANCA	27	23	3	1	97	11	49+21
PONFERRADINA	27	23	1	3	70	16	47+19
LEONESA	27	19	4	4	93	21	42+14
BEJAR	27	15	3	9	61	38	33+7
GIMNASTICA ARANDINA	27	11	7	9	36	51	29+1
DEPORTIVO JUVENIL	27	12	3	12	51	40	27-1
EUROPA DELICIAS	27	11	5	11	34	32	27+1
BEMBIBRE	27	11	2	14	30	44	24-2
MEDINENSE	27	9	5	13	37	64	23-5
SALMANTINO	27	8	5	14	28	54	21-5
HULLERA	27	8	5	14	26	56	21-7
JUPITER	27	9	2	16	35	54	20-6
LA BANEZA	27	8	3	16	32	67	19-7
CASTILLA	27	8	1	18	24	48	17-9
CIUDAD RODRIGO	27	8	5	16	31	57	17-9
LACIANA	27	8	0	19	42	74	16-12